

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ТОРГОВЛЕ ДЕТЬМИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Актуальность проблемы торговли людьми в белорусском обществе в последние годы ни у кого не вызывает сомнений. Противодействию данному социальному явлению уделяется самое серьезное внимание как в обществе, так и на самом высоком государственном уровне. Принятие неправительственными организациями и государственными органами активных мер профилактического характера, направленных на информирование населения о проблеме торговли людьми, сделало данную тему модной не только среди журналистов, но и в научной литературе. Следует при этом отметить тот факт, что при условии проведения лишь нескольких более или менее глубоких исследований проблемы торговли людьми представителями узкого профессионального сообщества [2; 7; 8], количество белорусских публикаций по данной тематике, еще пять – семь лет назад не превышавшее и десятка, в настоящее время исчисляется сотнями.

Контент-анализ указанного круга публикаций показывает, что содержание подавляющего большинства из них сводится к констатации актуальности проблемы, краткому изложению принимаемых в государстве общеизвестных мер, призыву о необходимости применения разносторонних мероприятий по борьбе с данным явлением и поверхностным «напылением» оттенка специальности, в рамках которой подготовлена статья либо тезисы. Вместе с тем ряд важных направлений по разработке проблемы торговли людьми остаются нераскрытыми. Одним из таких направлений является противодействие торговле детьми. На частичное устранение пробела направлена настоящая публикация, в рамках которой мы предприняли попытку систематизации действующего в Беларуси законодательства, направленного на противодействие торговле детьми, и его анализа на предмет соответствия международным стандартам.

Находясь в географическом центре Европы и будучи полноправным членом мирового сообщества, Беларусь не остается в стороне от мировых процессов. Даже в составе Советского Союза БССР обладала правоспособностью на международной арене, являясь самостоятельным членом ООН. Таким образом, Республика Беларусь закономерно является участницей целого ряда международных правовых документов, напрямую и косвенно затрагивающих вопросы противодействия торговле детьми. Одни из них непосредственно касаются проблемы противодействия торговле детьми, другие – посвящены борьбе с торговлей людьми в целом, третьи – раскрывают различные аспекты защиты прав детей. При этом такие документы принимались как на уровне мирового сообщества (например, в рамках инициатив ООН), так и на региональном (например, СНГ), межгосударственном или межправительственном уровне. Не ставя перед собой цель разработать детальную классификацию международных нормативных правовых актов, касающихся исследуемой проблемы, приведем основные из них, которые согласно ч. 1 ст. 35 закона Республики Беларусь «О международных договорах Республики Беларусь» являются частью действующего на территории нашей страны права. При этом разделим их на три основные группы исходя из указанного критерия:

международные документы, непосредственно затрагивающие вопросы противодействия торговле детьми: Международная конвенция о борьбе с торговлей женщинами и детьми от 30 сентября 1921 г. (для БССР вступила в силу 21 мая 1948 г.); Конвенция Международной организации труда о запрещении и немедленных мерах по искоренению наихудших форм детского труда от 17 июня 1999 г. № 182 (для Республики Беларусь вступила в силу 31 октября 2001 г.); факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся торговли детьми, детской проституции и детской порнографии, от 25 мая 2000 г. (для Республики Беларусь вступил в силу 23 февраля 2002 г.); Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее, дополняющий Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности от 15 ноября 2000 г. (для Республики Беларусь вступил в силу 29 сентября 2003 г.);

международные документы о противодействии торговле людьми и связанным с ними преступлениям: Международная конвенция о пресечении обращения порнографических изданий и торговли ими (г. Женева, 12 сентября 1923 г.) (для Республики Беларусь вступила в силу 25 декабря 1991 г.); Конвенция о рабстве 1926 г. (с изменениями, внесенными Протоколом 1953 года) (для БССР вступила в силу 13 сентября 1956 г.); Конвенция о борьбе с торговлей совершеннолетними женщинами (г. Женева, 11 октября 1933 г.) (для БССР вступила в силу 21 июля 1948 г.); Конвенция о борьбе с торговлей людьми и с эксплуатацией проституции третьими лицами от 2 декабря 1949 г. (для БССР вступила в силу 22 ноября 1956 г.); Заключительный протокол к Конвенции о борьбе с торговлей людьми и эксплуатацией проституции третьими лицами 1949 г. (для БССР вступил в силу 22 ноября 1956 г.); Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин от 18 декабря 1979 г. (для БССР вступила в силу 3 сентября 1981 г.); Международная конвенция о борьбе с вербовкой, использованием, финансированием и обучением наемников от 4 декабря 1989 г.; Конвенция Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности от 15 ноября 2000 г. (вступила в силу для Республики Беларусь 29 сентября 2003 г.); Меморандум о взаимопонимании между Министерством внутренних дел Республики Беларусь и Министерством внутренних дел Республики Турция по взаимодействию в области борьбы с торговлей людьми и незаконной миграцией от 28 июля 2004 г.; Соглашение о сотрудничестве государств – участников Содружества Независимых Государств в борьбе с торговлей людьми, органами и тканями человека от 25 ноября 2005 г.; Решение Совета глав государств Содружества Независимых Государств «О программе сотрудничества государств – участников Содружества Независимых Государств в борьбе с торговлей людьми на 2007–2010 годы» от 28 ноября 2006 г.;

международные документы о правах детей: Конвенция Организации Объединенных Наций о взыскании за границей алиментов от 20 июня 1956 г. (для Республики Беларусь вступила в силу в 1996 г.); Конвенция о правах ребенка от 26 января 1990 г.; Конвенция о гражданских аспектах международного похищения детей от 25 октября 1980 г. (для Республики Беларусь вступила в силу 1 апреля 1998 г.); Конвенция по защите детей и сотрудничеству в отношении международного усыновления от 29 мая 1993 г. (для Республики Беларусь вступила в силу в 2003 г.).

Перечисленные и иные ратифицированные Республикой Беларусь международные правовые акты, напрямую или косвенно затрагивающие вопросы противодействия торговле детьми, являются частью действующего на территории страны права и создают основу для разработки и совершенствования национального законодательства в данной области.

Поскольку торговля детьми является грубейшим нарушением прав ребенка и обладает значительной общественной опасностью, главенствующая роль в системе правовых мер противодействия вышеназванным деяниям, запрещенным рядом международных документов, на национальном уровне отводится уголовному законодательству.

На современном этапе развития для Беларуси, как и для большинства других стран Европы и мира, основополагающим международным нормативным правовым актом в рассматриваемой сфере стал Протокол о предупреждении и пресечении

торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее, дополняющий Конвенцию ООН против транснациональной организованной преступности 2000 г. (далее – Палермский протокол) [6].

Пункт «а» ст. 3 Палермского протокола определяет торговлю людьми как «осуществляемые в целях эксплуатации вербовку, перевозку, передачу, укрывательство или получение людей путем угрозы силой или ее применения или других форм принуждения, похищения, мошенничества, обмана, злоупотребления властью или уязвимостью положения, либо путем подкупа, в виде платежей или выгод, для получения согласия лица, контролирующего другое лицо. Эксплуатация включает, как минимум, эксплуатацию проституции других лиц или другие формы сексуальной эксплуатации, принудительный труд или услуги, рабство или обычаи, сходные с рабством, подневольное состояние или извлечение органов».

В пункте «б» отмечается, что «согласие жертвы торговли людьми на запланированную эксплуатацию, о которой говорится в подпункте (а) настоящей статьи, не принимается во внимание, если было использовано любое из средств воздействия, указанных в подпункте (а)».

Пункт «с» наряду с изложенным устанавливает, что вербовка, перевозка, передача, укрывательство или получение ребенка для целей эксплуатации считаются «торговлей людьми» даже в том случае, если они не связаны с применением какого-либо из средств воздействия, указанных в подпункте (а).

Вступивший в силу 1 января 2001 г. Уголовный кодекс Республики Беларусь (УК) еще за три года до ратификации Палермского протокола установил ответственность за «действия, направленные на совершение купли-продажи или иных сделок в отношении зависимого лица в форме его передачи или завладения им» (ст. 181 «Торговля людьми») и вербовку людей для сексуальной или иной эксплуатации, совершенную путем обмана (ст. 187 «Вербовка людей для эксплуатации»). Были предусмотрены и нормы, регламентирующие ответственность за смежные преступления: ст. 171 «Содержание притона, сводничество и сутенерство», ст. 173 «Вовлечение несовершеннолетнего в антиобщественное поведение», ст. 182 «Похищение человека».

Правоприменительная практика в скором времени продемонстрировала несовершенство, хотя и соответствовавших по формальным признакам международным требованиям, правовых норм [1]. Так, анализ уголовных дел показал, что в большинстве случаев действия преступников по вовлечению, перемещению и передаче за вознаграждение белорусских женщин и детей представителям иностранных государств для сексуальной эксплуатации при отсутствии признаков обмана относительно характера предстоящей «работы» и противоправного завладения лицом путем обмана либо соединенного с насильем, квалифицировались по ст. 171 УК как сводничество. До 2005 г. в республике не было вынесено ни одного приговора по ст. 181 УК «Торговля людьми» (равно как и не было выявлено случаев торговли людьми в иных, кроме как для сексуальной эксплуатации, целях). Такая квалификация указанных действий на предварительном следствии была связана в первую очередь с отсутствием официального, закрепленного в диспозиции данной статьи толкования понятия обязательного признака зависимости лица, в отношении которого осуществляются действия, направленные на совершение сделки купли-продажи (или иной). Не существовало и единого мнения юристов по поводу того, что понимать под этим термином [3; 10].

Кроме того, сведение в законе в указанной редакции понятия торговли людьми лишь к действиям, направленным на совершение купли-продажи (или иных сделок), что являлось правильным с этимологической точки зрения, не было верным, исходя из сущности преступления. Элементы его механизма, фактически составляющие объективную сторону преступления и имеющие место на практике (вербовка, перевозка, передача или получение, совершаемые для эксплуатации), фактически были шире данного понятия.

При этом, несмотря на то, что все перечисленные действия, в сущности, являются составляющими одного преступления, уголовно-правовая регламентация их была рассредоточена по различным нормам (ст. 181 и 187 УК) и являлась искусственной. Более того, понятие «вербовка» было поглощено понятием «действия, направленные на совершение купли-продажи или иных сделок», поскольку является первым этапом механизма торговли людьми, предшествующим непосредственной сделке. Эксплуатация же как цель, имеющая место в подавляющем большинстве случаев торговли людьми, была закреплена лишь в качестве квалифицирующего признака.

Еще одним важным моментом, имеющим значение при криминализации торговли людьми, является тот факт, что в ряде случаев как таковая сделка купли-продажи (или иная) в отношении лица может и не совершаться. Такие факты имеют место, когда лицо, осуществившее вовлечение (вербовку) и передачу другого лица, в дальнейшем получает процент от его эксплуатации третьими лицами. Сделка в отношении передаваемого лица в этом случае не совершается, однако это не меняет сущности и общественной опасности данного деяния.

Перечисленные недостатки уголовно-правовой регламентации, которые не могли не сказаться на качестве расследования, породили ряд дискуссий и потребовали совершенствования законодательства в указанной сфере. Существовавшее положение дел закономерно привело к изданию необходимого правового акта, призванного разрешить указанные противоречия. Таким документом стал декрет Президента Республики Беларусь от 9 марта 2005 г. № 3 «О некоторых мерах по противодействию торговле людьми» [5]. Среди широкого перечня мероприятий, направленных на предотвращение торговли людьми в стране, декрет включил новое понятие данного преступления и связанных с ним деяний. 18 мая 2005 г. в УК были внесены соответствующие изменения и дополнения [4].

В настоящее время действующее уголовное законодательство Беларуси содержит ряд правовых норм, регламентирующих ответственность как непосредственно за торговлю детьми, так и за связанные с ней общественно опасные деяния. При этом следует отметить, что если п. «д» ст. 3 Палермского протокола определяет, что любое лицо, не достигшее 18-летнего возраста – это «ребенок», то в национальном уголовном законодательстве (ч. 8 ст. 4 УК) для обозначения данного понятия используется термин «несовершеннолетний». Под малолетним согласно ч. 7 ст. 4 УК понимается лицо, которое на день совершения преступления не достигло возраста 14 лет.

Неквалифицированный состав торговли людьми предусмотрен ч. 1 ст. 181 УК, согласно которой таковой признается «купля-продажа человека или совершение иных сделок в отношении его, а равно совершенные в целях эксплуатации вербовка, перевозка, передача, укрывательство или получение человека». Такие действия наказываются лишением свободы на срок от пяти до семи лет с конфискацией имущества. Совершение торговли людьми в отношении заведомо несовершеннолетнего является квалифицированным составом данного преступления, предусмотренным ч. 2 ст. 181 УК. Санкция нормы предусматривает повышенную уголовную ответственность – лишение свободы на срок от 10 до 12 лет с конфискацией имущества.

В зависимости от характера совершаемых деяний и наличия либо отсутствия цели эксплуатации диспозиция ч. 1 ст. 181 УК определяет торговлю людьми в двух возможных вариантах преступного поведения: купля-продажа человека или совер-

шение иных сделок в отношении его; совершенные в целях эксплуатации вербовка, перевозка, передача, укрывательство или получение человека.

Купля-продажа означает возмездную передачу человека, т. е. распоряжение им как вещью. Совершение иных сделок – это мена, дарение и т. п. (совершение любых других действий по возмездной передаче человека).

В первом названном варианте преступного поведения не обязательно, чтобы виновное лицо руководствовалось корыстной целью либо целью эксплуатации. Более того, лицо может руководствоваться и альтруистическими целями. Применительно к торговле детьми это может быть, например, купля ребенка для его дальнейшего воспитания. Второй вариант представлен в законе рядом альтернативных действий и обусловлен наличием цели – эксплуатации человека.

Вербовка представляет собой набор, привлечение, наем человека для каких-нибудь работ, услуг (а применительно к диспозиции статьи – для эксплуатации).

Перевозка представляет собой перемещение человека в пространстве путем его транспортировки.

Передача человека – это распоряжение человеком как вещью посредством передачи его под контроль иному лицу. Передача фактически означает совершение какой-либо сделки. Но в контексте ст. 181 УК передача должна быть совершена в целях эксплуатации человека.

Укрывательство человека представляет собой совершение действий, направленных на сокрытие жертв торговли людьми.

Получение человека – это противоправное завладение им.

Согласно примечанию к ст. 181 УК под эксплуатацией понимается незаконное принуждение человека к работе или оказанию услуг в случае, если он по независящим от него причинам не может отказаться от выполнения работ (услуг), включая рабство или обычаи, сходные с рабством. Под сексуальной эксплуатацией понимается извлечение выгоды из действий сексуального характера, осуществляемых другим лицом, в том числе использование занятия проституцией.

Сравнительно-правовой анализ ст. 3 Палермского протокола и действующей редакции ст. 181 УК позволяет утверждать, что действующее национальное уголовное законодательство в части правовой регламентации противодействия торговле детьми соответствует международным стандартам.

Следует при этом отметить, что помимо собственно ст. 181 «Торговля людьми» УК в действующем уголовном законодательстве существует ряд других правовых норм, устанавливающих ответственность за смежные преступления в отношении детей. Это в основном квалифицированные и дифференцированные в зависимости от возраста ребенка (малолетний – до 14 лет и несовершеннолетний – до 18 лет) составы преступлений. К таковым следует отнести: преступления против половой неприкосновенности или половой свободы (ч. 2, 3 ст. 166 «Изнасилование», ч. 2, 3 ст. 167 «Насильственные действия сексуального характера», ст. «Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста», ст. 169 «Развратные действия», ч. 2 ст. 170 «Принуждение к действиям сексуального характера», ч. 2 ст. 171 «Использование занятия проституцией или создание условий для занятия проституцией», ч. 2, 3 ст. 171¹ «Вовлечение в занятие проституцией либо принуждение к продолжению занятия проституцией»); преступления против уклада семейных отношений и интересов несовершеннолетних (ст. 172 «Вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления», ст. 173 «Вовлечение несовершеннолетнего в антиобщественное поведение», ст. 176 «Злоупотребление правами опекуна или попечителя», ст. 177¹ «Незаконные действия по усыновлению (удочерению) детей»); преступления против личной свободы, чести и достоинства (ст. 181 «Торговля людьми», ч. 2 ст. 181¹ «Использование рабского труда», ч. 2 ст. 182 «Похищение человека», ст. 183 «Незаконное лишение свободы», ст. 185 «Принуждение», ст. 187 «Незаконные действия, направленные на трудоустройство граждан за границей»); преступления против общественного порядка и общественной нравственности (ст. 343¹ «Изготовление и распространение порнографических материалов или предметов порнографического характера с изображением несовершеннолетнего» и др.).

Подводя итог анализу уголовно-правовых средств противодействия торговле детьми, следует отметить, что в белорусском законодательстве существует нормативно-правовое определение понятия «жертва торговли людьми», которое законодатель связывает с некоторыми из приведенных составов преступлений. При нижеследующих условиях под этот статус подпадают и несовершеннолетние пострадавшие от рассматриваемого вида преступлений. Согласно п. 1 указа Президента Республики Беларусь от 8 августа 2005 г. № 352 «О предотвращении последствий торговли людьми» «под жертвами торговли людьми понимаются физические лица, в отношении которых совершались деяния, влекущие ответственность по статье 181 УК, либо другие деяния, направленные на их использование с целью сексуальной или иной эксплуатации, ответственность за которые предусмотрена статьями 171, 171¹, 182, 187 УК, и в связи с их совершением на территории Республики Беларусь или за ее пределами осуществлялось (осуществляется) уголовное преследование».

При анализе национальных правовых средств противодействия торговле детьми и защиты их прав и законных интересов следует отметить, что система таковых не ограничивается рамками уголовного законодательства. В этой связи на основе анализа действующей нормативной правовой базы можно выделить ряд документов, регулирующих общественные отношения в обозначенной сфере: декреты Президента Республики Беларусь от 9 марта 2005 г. № 3 «О некоторых мерах по противодействию торговле людьми»; от 22 ноября 2005 г. № 15 «О внесении изменений и дополнений в некоторые декреты Президента Республики Беларусь по вопросам противодействия торговле людьми»; от 24 ноября 2006 г. № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях»; законы Республики Беларусь от 4 мая 2005 г. № 15-3 «О внесении изменений и дополнений в некоторые кодексы Республики Беларусь по вопросам усиления ответственности за торговлю людьми и иные связанные с ней правонарушения»; от 19 ноября 1993 г. № 2570-ХП «О правах ребенка»; Конституция Республики Беларусь; постановления Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 25 февраля 2005 г. № 4 «Об утверждении перечней заболеваний, при наличии которых лица не могут усыновить ребенка, быть опекунами (попечителями), приемными родителями, родителями-воспитателями»; от 2 сентября 2005 г. № 28 «Об утверждении перечня видов бесплатных медицинских услуг, оказываемых жертвам торговли людьми»; постановления Министерства образования Республики Беларусь от 12 мая 2006 г. № 47 «Об утверждении Положения о детском доме, детской деревне (городке)»; от 13 мая 2005 г. № 39 «Об утверждении Инструкции о выдаче письменных разрешений на направление граждан Республики Беларусь, обучающихся в организациях системы образования Республики Беларусь, на учебу за границу»; от 23 марта 2006 г. № 22 «Об утверждении форм документов, необходимых для передачи детей на усыновление (удочерение) и осуществления контроля за условиями жизни и воспитания детей в семьях усыновителей на территории Республики Беларусь»; от 27 декабря 2005 г. № 124 «Об утверждении Инструкции о выдаче заключений о возможности трудоустройства граждан Республики Беларусь за границей соискателям лицензий и лицензиатам, изъявившим намерение направлять в период летних каникул граждан Республики Беларусь, обучающихся в организациях системы образования Республики Бела-

речь, по студенческим программам»; от 28 июля 2004 г. № 47 «Об утверждении Инструкции о порядке выявления и учета несовершеннолетних, нуждающихся в государственной защите»; от 29 июля 2002 г. № 28 «А» «Об утверждении Положения о порядке формирования республиканского банка данных об усыновлении (удочерении) детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и пользования им»; постановление Министерства образования Республики Беларусь, Министерства внутренних дел Республики Беларусь от 23 мая 2005 г. № 39а/156 «Об утверждении Инструкции о порядке обязательного согласования размещаемых на территории Республики Беларусь информационных (рекламных) объявлений об учебе граждан Республики Беларусь за границей»; постановление Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 23 июля 2003 г. № 86 «Об утверждении Примерного положения о Территориальном центре социального обслуживания населения и Примерных штатов Территориального центра социального обслуживания населения» (в редакции от 31 марта 2005 г.); постановления Совета Министров Республики Беларусь от 2 мая 2005 г. № 449 «Об утверждении Положения о лицензировании деятельности, связанной со сбором и распространением информации о физических лицах с целью их знакомства»; от 8 ноября 2001 г. № 1636 «О государственной Программе комплексных мер по противодействию торговле людьми и распространению проституции на 2002–2007 годы»; от 18 декабря 2003 г. № 1661 «О национальном плане действий по улучшению положения детей и охране их прав на 2004–2010 годы»; от 20 мая 2006 г. № 637 «Об утверждении Положения о порядке организации работы по установлению опеки (попечительства) над детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей»; от 26 декабря 2007 г. № 105 «Об утверждении Положения о трудоустройстве родителей, обязанных возмещать расходы, затраченные государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении»; от 26 декабря 2006 г. № 1728 «Об утверждении положений и о внесении изменений и дополнений в некоторые постановления Совета Министров Республики Беларусь по вопросам обеспечения государственной защиты детей, оставшихся без попечения родителей»; от 28 февраля 2006 г. № 290 «Об утверждении Положения о порядке передачи детей на усыновление (удочерение) и осуществления контроля за условиями жизни и воспитания детей в семьях усыновителей на территории Республики Беларусь»; от 28 февраля 2006 г. № 289 «Об утверждении Положения о детском доме семейного типа»; от 28 октября 1999 г. № 1676 «Об утверждении Положения об органах опеки и попечительства в Республике Беларусь»; от 28 октября 1999 г. № 1677 «Об утверждении Положения о порядке управления имуществом подопечных»; от 28 октября 1999 г. № 1678 «Об утверждении Положения о приемной семье»; от 28 октября 1999 г. № 1679 «Об утверждении Положения о порядке усыновления (удочерения) детей и установления опеки, попечительства над ними иностранными гражданами, лицами без гражданства и гражданами Республики Беларусь, постоянно проживающими на территории иностранного государства»; от 31 января 2007 г. № 122 «О некоторых вопросах усыновления (удочерения), установления опеки, попечительства над детьми»; Примерный устав специализированного учреждения для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной помощи и реабилитации, утвержденный постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 10 декабря 2003 г. № 1604; Республиканская программа «Молодежь Беларуси» на 2006–2010 годы, утвержденная указом Президента Республики Беларусь от 4 апреля 2006 г. № 200; указы Президента Республики Беларусь от 8 августа 2005 г. № 352 «О претворении последствий торговли людьми»; от 6 декабря 2007 г. № 624 «Об утверждении Государственной программы противодействия торговле людьми, нелегальной миграции и связанным с ними противоправным деяниям на 2008–2010 годы»; от 2 октября 2010 г. № 518 «О государственной программе противодействия торговле людьми, нелегальной миграции и связанным с ними противоправным деяниям на 2011–2013 годы».

Контент-анализ перечисленных нормативных правовых актов позволяет судить о том, что система действующего национального законодательства в целом соответствует международно-правовым требованиям и обеспечивает должный уровень защиты прав и законных интересов детей в Беларуси. В завершение анализа правовой базы Республики Беларусь по противодействию торговле детьми важно отметить, что работа по совершенствованию законодательства продолжается. В настоящее время разрабатывается проект закона Республики Беларусь «О противодействии торговле людьми». Законопроект должен вобрать в себя лучшие достижения мировой практики, а также систематизировать все действующее законодательство Республики Беларусь по борьбе с современным рабством. Кроме того, начата работа по присоединению Республики Беларусь к Конвенции Совета Европы о противодействии торговле людьми. Планируется, что в ближайшее время Беларусь станет участницей данного международного договора.

1. Бодак А., Марушко Е. Торговля людьми в XXI веке – проблема национальная или глобальная? // Юстыцыя Беларусі. 2003. № 2.
2. Калининвич Л.Н., Петко В.В., Петко Д.В. Расследование преступлений, связанных с торговлей людьми в целях сексуальной эксплуатации. Минск : Бонем, 2005.
3. Марчук В.В. Торговля людьми (уголовно-правовой анализ и квалификация) // Суд. весн. 2002. № 4.
4. О внесении изменений и дополнений в некоторые кодексы Республики Беларусь по вопросам усиления ответственности за торговлю людьми и иные связанные с ней правонарушения [Электронный ресурс] : закон Респ. Беларусь, 4 мая 2005 г., № 15-3. Доступ из справ-правовой системы «КонсультантПлюс».
5. О некоторых мерах по противодействию торговле людьми [Электронный ресурс] : декрет Президента Респ. Беларусь, 9 марта 2005 г., № 3. Доступ из справ-правовой системы «КонсультантПлюс».
6. О ратификации Протокола о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее, дополняющего Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности [Электронный ресурс] : закон Респ. Беларусь, 3 мая 2003 г., № 197-3. Доступ из справ-правовой системы «КонсультантПлюс».
7. Организация работы по предупреждению торговли людьми : пособие для педагогов, воспитателей, соц. педагогов, психологов, родителей / под ред. В.В. Чечета. Минск : Нац. ин-т образования, 2004.
8. Петрик И.Л., Калининвич Л.Н. Торговля людьми в Республике Беларусь. Минск : Междунар. орг. по миграции, 2004.
9. Розум М. Приняты поправки в Уголовный кодекс, но это не предел, а начало большой работы по пресечению торговли людьми // На страже. 2005. 8 апр.
10. Щедренко Т. «Жду, когда душа вернется в тело» // Совет. Белоруссия. 2004. 22 мая.